

## В АПРЕЛЕ ИСПОЛНЯЕТСЯ 100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ВОЕНВРАЧА НАТАЛЬИ СЕЛИВАНЧИК. КАКОЙ ЛЮДИ ПОМНЯТ ТАЛАНТЛИВОГО ДОКТОРА

### *Источник публикации:*

Ленская, А. В апреле исполняется 100 лет со дня рождения военврача Натальи Селиванчик. Какой люди помнят талантливую доктора [Электронный ресурс] / Анна Ленская; фото // grodnonews.by. – Режим доступа : [https://grodnonews.by/news/zhizn/v\\_aprele\\_ispolnyaetsya\\_100 лет\\_so\\_dnya\\_rozhdeniya\\_voenvracha\\_natali\\_selivanchik\\_kakoy\\_lyudi\\_pomnyat\\_talantlivogo\\_doktora.html](https://grodnonews.by/news/zhizn/v_aprele_ispolnyaetsya_100 лет_so_dnya_rozhdeniya_voenvracha_natali_selivanchik_kakoy_lyudi_pomnyat_talantlivogo_doktora.html) . – Дата доступа : 21.04.2021. – на рус. яз.



Люди помнят талантливую доктору Наталью Власовну Селиванчик. В апреле исполняется сто лет со дня ее рождения

### ЛЕЧИЛА И ВСЕЛЯЛА ВЕРУ

Сегодня трудно доподлинно посчитать, сколько людей обязаны доктору Селиванчик своим исцелением и сколько сил отдала она, чтобы спасти, лечить, возвращать пациентов к полноценной жизни. Многие гродненцы до сих пор вспоминают ее добрым словом, а она, в свою очередь, всегда подчеркивала, что любит Беларусь, Гродно, а горожан считает своими земляками. Хотя поселилась в городе на Немане после войны, в победном 1945-м.

Врачебная помощь тогда была на вес золота. А тем более помощь опытного специалиста: Наталья Власовна приехала с багажом огромного опыта, который получила во время работы в военных госпиталях.

А родилась она в Баку, в дружной многодетной семье, в которой была младшим ребенком. Воспитывались дети в любви к прекрасному: музыке, книгам, художественному творчеству. Однако она мечтает стать врачом и поступает в 1-й Московский медицинский институт. Но учебу в столице прерывает война. Завершает Наталья Селиванчик образование уже в Баку. В 1943 году как молодой врач приходит на работу в Бакинский нейрохирургический эвакуогоспиталь. Но она хочет быть там, где помощь еще нужнее, и просится на фронт. В итоге ее переводят в хирургический эвакуогоспиталь, в составе которого в 1944 году приезжает в только что освобожденный Витебск. Это были дни и ночи напролет у операционного стола, спасение жизней раненых бойцов и командиров. Для поддержания боевого духа своих пациентов Наталья... пела. «Синий платочек», «В лесу прифронтовом» и те мирные композиции, которые освоила в детстве во время семейного вокала.



Когда организовывается первый республиканский смотр художественной самодеятельности, в числе витебчан в столицу республики едет и Наталья Селиванчик. Высокая оценка жюри и предложение учиться в консерватории. Но как оставить госпиталь? Врачей там катастрофически не хватает, раненые поступают почти каждый день. Естественно, Наталья там, где нужнее.

---

#### У ОСНОВАНИЯ УРОЛОГИИ

---

После Победы часть медперсонала госпиталя возвращается в Баку, а Селиванчик остается – привлекает предложение учиться в консерватории. Но музыкальную карьеру снова приходится отложить. Послевоенная республика остро нуждается во врачах. И Наталью Власовну направляют на послевоенное восстановление здравоохранения Гродненщины. И первая ответственная должность – заведующая второй городской поликлиникой. Правда, пока это только один кабинет общего приема и сотни людей, которым надо помочь. Нужно было одновременно создавать полноценное лечебное учреждение и вести приемы в занеманской части города почти круглосуточно.

Затем понадобилось развивать хирургию – и Селиванчик идет ординатором хирурга во вторую городскую больницу. Здесь судьба свела ее с удивительным человеком, хирургом-травматологом Иваном Валерьяновичем Ничипоруком. Под его руководством она осваивала технику сложнейших операций. Когда в 1949 году

Совмин БССР принимает решение об открытии Гродненской областной больницы, Ничипорука назначают главным врачом, Селиванчик – заместителем по лечебной работе. Ей снова поручают создание поликлиники, но уже областного уровня.

Через два года Наталью Власовну направляют в Ленинград учиться на хирурга-уролога. По возвращении она одно время возглавляет облздрав, а затем становится у истоков такой нужной на Гродненщине специализированной урологической помощи. Первое урологическое отделение в областной больнице, первые операции такого профиля, подготовка специалистов для всей области – все это на хрупких плечах мужественного доктора Селиванчик. Позже она так же ответственно делится опытом со студентами медицинского института.

---

### ПЕСНЯ ДЛЯ ГРОДНЕНЦЕВ

---

К боевым наградам – ордену Отечественной войны и многочисленным медалям прибавились награды за мирный труд. Заслуженный врач БССР, Отличник здравоохранения, Почетный гражданин города Гродно, уважаемый и почитаемый в городе на Немане человек, Наталья Селиванчик до последних дней оставалась верной профессии и людям. В таком же духе воспитала своих наследников.

Почти полтора десятилетия она возглавляла ветеранскую организацию областной больницы. А еще была самым активным членом клуба творческой интеллигенции города. По радио и телевидению, на концертных площадках города в ее прекрасном исполнении звучала вокальная классика и современная белорусская песня. «Живет высоко – душой звезд и неба касаясь». Так образно и очень точно сказал о Наталье Власовне Селиванчик на творческом вечере в честь ее восьмидесятилетия председатель клуба творческой интеллигенции композитор Марк Копп.

#### **Варвара Тежик, гродненка, бывшая пациентка доктора Селиванчик:**

*– Сорок пять лет прошло, а как будто вчера. Мне двадцать пять, счастливая жена и молодая мама. Но, можно сказать, нелепая случайность и сложнейшая операция. Это счастье, что попала в руки уже тогда известных хирургов Ивана Ничипорука и Натальи Селиванчик. После операции я упросила врачей увидеть своего маленького сына. Когда его принесли, в палату как раз вошла Наталья Власовна. С этой минуты она целых три месяца, можно сказать, не отходила от меня. Сама делала перевязки. И после того, как выписалась из больницы, я чуть что обращалась к ней. Можно сказать, сроднилась с доктором. А сколько жизненных советов она мне дала! Мудрейший человек, добросердечный, открытый людям. Всегда со вкусом одевалась, умела носить даже самые простые вещи так, что они придавали образу особый шарм. Уже не говоря о том, какой она была заботливой мамой и бабушкой для своих родных.*

## **Лариса Ерунцева, внучка Натальи Селиванчик:**

*– С самого раннего детства я знала о том, что моя бабуля – неординарный человек. Знаменитый врач, в годы войны спасала жизни раненых. А еще и талантливая певица. Помню ее очень глубокие знания русской литературы и истории. А самое главное, бабуля была центром семьи, ее основой. Самый главный праздник в нашей семье был и до сих пор остается – День Победы. «Главное, чтобы не было войны», – говорила она всегда. И стоя, минутой молчания мы чтим память погибших... А еще бабуля очень искренне, заливисто смеялась, и «чертики» были в тот момент в ее глазах! На пятилетие моего сына, своего правнука, она подарила книгу, в которой на первой странице было написано: «...От всей души желаю тебе любить всех своих родных и помнить, что самый большой друг и товарищ в жизни – хорошие книги. Твои враги – зависть, жадность, потакание собственным слабостям, жалость к себе».*